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Q6
If yes, rank the following in order of support (1 being the most and 5
being the least) for pickleball options at the Park.

Answered: 353
 Skipped: 48
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I support
doing a
temporary
pickleball...

I support
converting
one of the 6
tennis cou...

I support
converting
underutilized
space in t...

I support
pickleball at
the Park
using a...

I support
permanent
pickleball at
the Park, ...

  1 2 3 4 5 TOTAL SCORE

I support doing a temporary pickleball trial using one of the
tennis courts to determine a level of community interest.

I support converting one of the 6 tennis courts to a
permanent pickleball court (possibly the clay court)

I support converting underutilized space in the Park (such
as the handball court or other areas of the Park) to a
permanent pickleball court

I support pickleball at the Park using a multi-sport court
opportunity (i.e. a court designed for basketball, pickleball,
and tennis)

I support permanent pickleball at the Park, but only to be
played on certain days and times.




